

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Union postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

## ENTUSIASMO JUSTIFICADO

El resultado del empréstito, por superar las esperanzas más optimistas y poner de manifiesto el temperamento del país, ha llenado de legítimo orgullo a la nación.

Se había entristecido su espíritu con las notas pesimistas que se habían dado desde las regiones oficiales, y por el fatal resultado de las vanas tentativas cerca de la banca extranjera.

Urgía, sin embargo, un esfuerzo supremo, y al encontrarse el país entregado a sus solas fuerzas, ha hecho un movimiento que implica energía, riqueza, entusiasmo y confianza.

Llevadas mejor las cosas, aún el resultado habría sido más portentoso; porque el pequeño capital, siendo las obligaciones de 500 pesetas, puede decirse que no ha podido concurrir, como fuera su deseo, y porque en la desconfianza que dominaba el espíritu del gobierno, no se contó, al bosquejarse el empréstito, y al principiarse la propaganda, con Cuba y con Puerto-Rico.

La prueba, de todos modos, ha resultado gallardísima, porque la obra patriótica realizada es el producto de los esfuerzos de todos: de los ricos, de los pobres, de todas las clases sociales, mezcladas en un solo sentimiento: en el sentimiento del amor a la patria.

Así se explica que esas lentas y calculadas combinaciones que presiden a los empréstitos puramente oficiales, hayan sido ahora innecesarias, porque en breve días se ha formado una opinión rápida, decidida, uniforme, entusiasta.

Está claro que no solo la cuantía del empréstito, sino las circunstancias de espontaneidad que en él han concurrido, han de servir para levantar el prestigio del nombre español en el extranjero, y enseñará a nuestros enemigos de Cuba y de Filipinas que España sabe defender su dignidad.

Lo que ahora importa es que se toquen los resultados de tantos sacrificios, y que los que dirigen nuestras armas y están encargados del gobierno, respondan brevemente a los anhelos del país.

## FILIPINAS

Telegrama oficial.

**Noticias de Mindanao.—Quince disciplinarios fusilados.—Los moros leales.—Joló y Zamboanga tranquilos.—Guarnición reforzada.**

*Manila 16* (recibido a las 9'10 noche).—Cuartel general de Cavite.—Capitan general al ministro de la Guerra.

Segun noticias que recibo de Mindanao, reina tranquilidad en toda la isla.

En Joligan han sido ejecutados 15 disciplinarios, condenados muerte Consejo de guerra, por última rebelión.

Los moros, tranquilos en todos los distritos de la isla, secundando los amigos a las autoridades en persecucion resto disciplinarios rebeldes, que parece pretenden internarse valle de Agusan.

Tranquilidad también en Joló; mas teniendo en cuenta especiales circunstancias isla y origen reciente movimiento, dispongo reforzar guarnición con cien hombres infantería de Marina, que bastarán con los artilleros y marina allí existentes, para prevenir cualquier grave contingencia.

En Zamboanga y colonia San Roman, orden completo.

Tercio civil salió reforzar Parang-Parang, reemplazándole en su servicio voluntarios zamboanguenos y moros de Baga, y que custodian 600 penados y deportados.—Blanco.

### Refuerzos.

Dicen algunos periódicos que por indicación que hizo al gobierno el general

Polavieja, el mismo día que se embarcó en Barcelona, se dictará uno de estos días una orden del ministerio de la Guerra para preparar un refuerzo de 10 ó 12.000 hombres que marcharán a Filipinas en el mes próximo.

## Campana de Cuba

TELEGRAMAS OFICIALES.

**Asalto a un campamento.—Cabecillas muertas.—Prisioneros.—Una emboscada.—Las bajas.**

*Habana 16* (recibido a las 8'55 noche).—Batallón de Galicia y guerrillas, en la noche del 14 asaltaron campamento de insurrectos en Monte Soledad (Villas), matando cabecillas Manuel Gordo y Aurelio Audet, con ocho más identificados, entre ellos dos titulados oficiales; además hicieron seis prisioneros y cogieron armas, municiones y caballos.

Nosotros tuvimos un herido. Emboscada próximo Dos Bocas, sorprendió al enemigo, que pretendía atacarla, haciéndole dos muertos.

Tuvimos dos heridos. Partes de provincias sin importancia, resultando en ligero encuentro 17 muertos y tres prisioneros del enemigo.

Por nuestra parte tuvimos un muerto, heridos según teniente de movilizadas D. Juan Arias Alonso y cinco de tropa.—*Ahumada.*

**Reconocimientos interior Lomas.—Nuestras columnas avanzando.—Maceo en retirada.—Forma en que se opera.**

*Habana 16* (recibido a las 9'45 n.).—General en jefe, desde campamento cafetal Soroa, me ordenó anoche transmita a V. E. lo siguiente:

Continúan operaciones reconocimientos en interior Lomas, por combates parciales, haciendo prisioneros; partidas rezagadas último estado de hambre y miseria.

He reconocido ahora la zona entre línea Mariel y la de Bahía Honda a Candelaria; el avance se hace por columnas capaces de batir núcleo de Maceo, que seguirá combates en retirada.

Divididas Lomas en dos grandes zonas; al Norte Gonzalez Muñoz, que comprende Brujo, San Diego, Tapia, Cacarejara, San Miguel, Costa Norte, Cabañas, Asento, Rosario, Rubi, Manolita, San Blas y Aguacate; al Sur las fuerzas a mis órdenes, que voy por el centro dispuesto a acudir donde convenga.

Después de operación general y reconocidas Lomas hasta San Diego Baños, la parte batida quedará dividida en zonas de batallón y brigada, según importancia de partidas locales, suponiendo núcleos principales a la parte Sur, por mayor abundancia de recursos y no batida hasta ahora, a la que me dedicaré con preferencia.—*Weyler.*

Lo digo en cumplimiento.—*Ahumada.*

### Un combate.

Con referencia a noticias de origen particular, se dijo anoche que las fuerzas que manda el general Weyler habían trabado reñidísimo combate con las de Maceo, causándoles numerosas bajas.

### El general Weyler.

El general Weyler pasó la noche última en una hacienda próxima a Soroa, y continúa practicando reconocimientos en las Lomas.

Ha dispuesto que se tenga preparado un tren de Candelaria, ignorándose el objeto de esta prevención.

Hoy se le enviará la correspondencia de la Península que se recibió en el correo que llegó ayer a la Habana.

### El vapor «Santo Domingo».

Ayer fondeó en la Habana el vapor *Santo Domingo*, habiendo fallecido en la travesía tres soldados de viruela.

### Recogida de billetes.

En breve publicará la *Gaceta* de la Habana el decreto ordenando la recogida de la emisión del billete de plata.

### Cabecillas muertas.

Afirmase que en el combate que sostuvo la columna Segura en Soroa, murieron los cabecillas Ferrer, Salazar y otros, de la partida de Maceo.

### Súbdito inglés.

Telegrafía de Londres la *Agencia Reuters* que el *Times* publica un despacho de la Habana, fecha del 11, diciendo que las autoridades nada han decidido sobre el caso del súbdito inglés Thomas Ceatty, acusado de haber ayudado a incendiar la aldea de Media Luna. Su hermano Richard Ceatty, ha sido también detenido.

### Regreso del Sr. Sagasta.

En el tren correo de las seis y media de la mañana, ha llegado hoy a Madrid el Sr. Sagasta.

El ilustre jefe del partido liberal no quiso avisar con precisión el día de su regreso, para evitar molestias a sus amigos.

A la estación han bajado a esperarle sus hijos, los señores de Merino, y dos ó tres personas de su mayor intimidad. El Sr. Sagasta viene muy mejorado en

su salud y muy satisfecho y agradecido de las demostraciones de cariño que le han dispensado en todas partes durante su expedición.

La despedida que tuvo ayer en Alicante, fué cariñosísima. Desde las dos de la tarde inmenso gentío ocupaba la calle de San Francisco. A las tres partió hacia la estación, acompañándole muchos coches. Los alrededores de la estación estaban ocupados por multitud de personas.

Hasta Encina acompañaron al Sr. Sagasta los Sres. Terol, Bertran, Gadea, Urbina y D. Tomás María Perez, continuando en su compañía hasta Madrid el doctor Pablos y los Sres. Cruz, Fernandez Caro, Arroyo, Romero Paz, Beruete, Morrelli y Atienza (D. Gaspar).

El Sr. Sagasta al pasar ayer por Villena, fué saludado con grandes muestras de simpatía.

Las músicas que le esperaban tocaron el himno de Riego, la marcha de *Cádiz* y hubo muchos vítores y aplausos.

A más de los liberales, salió a la estación inmensa concurrencia que aclamó al jefe del partido liberal.

## EL FARO DE FINISTERRE

Los periódicos ingleses se hacen eco de las quejas de algunos marinos de su nación, por las irregularidades que se observan en el faro del cabo de Finisterre.

Segun el *Journal of Commerce*, importante periódico de Liverpool, el 27 de Octubre, el faro no lució hasta cincuenta minutos despues de la puesta del sol, siendo de notar la particularidad, verdaderamente curiosa, de que también el 27 de Octubre de 1895 ocurrió algo análogo.

Si los torreseros—dice el corresponsal del periódico citado—no tienen algun motivo especial para festejar dicho día, la deducción es que la irregularidad debe ser frecuente.

Observaciones parecidas se han hecho también respecto al cabo Villano.

Sabido es que los faros de que se trata, especialmente el de Finisterre, son de importancia capital para los buques ingleses que se dirigen hacia el Sur, de modo que se explica el interés con que los periódicos acogen las quejas de los marinos británicos.

Por nuestra parte, llamamos la atención del ministro de Fomento sobre los hechos citados, a fin de que, de ser ciertos, se ponga pronto remedio, antes que venga alguna catástrofe a poner de relieve las deficiencias de servicio tan importante.

## EL EMPRÉSTITO

### LA SUSCRIPCION DE AYER

**La Princesa de Asturias y la Infanta Maria Teresa.**

El gobernador del Banco, Sr. García Barzanallana, recibió ayer tarde las siguientes cartas, en las que se le anunciaba que SS. AA. RR. la Princesa de Asturias y las Infantas doña Isabel y doña María Teresa se suscriben al empréstito nacional:

Excelentísimo señor gobernador del Banco de España.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: De orden de S. M. la Reina Regente, nuestra excelsa señora, remito a V. E. los adjuntos impresos para que se formalice la suscripción al empréstito a nombre de SS. AA. RR. la Princesa de Asturias y la Infanta doña María Teresa, por las sumas de 300.000 y 200.000 pesetas respectivamente.

El inmenso cúmulo de las atenciones que pesan sobre la Real Casa, si bien cobije los deseos de la augusta madre de D. Alfonso XIII, no basta para anularlos.

España se apresta a realizar hermosísimo acto, en el cual el espíritu nacional no vé una especulación, que a la hora presente sería mezquina, sino un motivo para mostrar, a propios y extraños, la abnegación con que los españoles, pródigos de su sangre, ponen también a disposición de la patria el más estimado fruto de sus ahorros.

A ese acto generoso quiere concurrir Su Majestad, ya que otra cosa no sea posible, con el producto de las economías de sus hijas.

Es de V. E. afectísimo seguro servidor Q. L. B. L. M.

Luis Moreno.

Excelentísimo señor gobernador del Banco de España.

Muy señor mío y de toda mi consideración: De orden de S. A. R. la serenísima señora Infanta doña Isabel, que desea contribuir, en la medida de sus fuerzas, a la brillante manifestación que en estos momentos realiza España a impulsos de los más generosos sentimientos, tengo el honor de remitir a V. E. el adjunto impreso de suscripción por la suma de 250.000 pesetas, modesta cantidad que, más que otra cosa, significa un testimonio de adhesión al acto que se realiza.

Al cumplir las órdenes de S. A. R., tengo el gusto de repetirme de V. E. afectísimo seguro servidor Q. L. B. L. M.

Alonso Coello.

### Banquete en el Banco.

Poco despues de las ocho comenzó ano-

che el anunciado banquete en el Banco de España. Presidió el Sr. Cánovas del Castillo, teniendo a su derecha ó izquierda a los señores D. Manuel María Alvarez y marqués de Torrelaguna. Otra presidencia la ocupaba el gobernador del Banco, Sr. García Barzanallana, teniendo a su derecha al ministro de Hacienda y al subgobernador primero, Sr. Ciudad, y a la izquierda al ministro de Ultramar y al subgobernador segundo, Sr. Fariñas.

Los demás puestos los ocupaban, por orden de antigüedad en la casa, los señores Sres. Lopez Dóriga, Vazquez Queipo, Gonzalez del Valle, Frau, Suarez Guanes, marqués de Aguilar de Campoo, Torre Villanueva, Huerta, Rolland, el secretario Sr. Morales, el vicesecretario Sr. Miranda, el interventor Sr. Gurumeta y los cajeros Sres. Casariego y Bahamonde. Asistieron también los subsecretarios de Hacienda y de Ultramar. Solo dejó de asistir el consejero Sr. Linares, que se halla en Paris.

La mesa estaba adornada de flores y guirnalda, y el servicio era muy lujoso. Durante la comida recibieron los comensales noticia de que la suscripción cubría ya 500 millones de pesetas.

El Sr. Cánovas del Castillo se levantó entonces dando un viva a España, que fué contestado calurosamente por los que asistían al acto, por el personal del Banco y por el público que había en las dependencias inmediatas.

A la conclusion del banquete, el consejero decano, Sr. Alvarez, inició los brindis.

Brindó por los Reyes. Felicito al gobierno por el éxito de la operación, deseando que continúen siempre las buenas relaciones entre el Banco y el gobierno para la prosperidad del país.

«Ojalá—dijo—que al presentarse el señor Cánovas del Castillo a las Cortes, pueda decir: Os despedí con la guerra y os recibí con la paz.»

El Sr. Cánovas del Castillo brindó también por SS. MM., haciendo suyas todas las manifestaciones del Sr. Alvarez.

Elogió al Banco por el patriotismo de que ha dado muestras siempre que el país y el gobierno han recurrido a él.

«El esfuerzo que supone el empréstito—dijo—ha sobrepasado las esperanzas de muchos, pero no las mías; que yo siempre he tenido gran fé en las fuerzas vivas de España. El éxito de la operación servirán en el extranjero como gallarda muestra de nuestro poder, y creo firmemente que no será necesario acudir a otro empréstito, pues de seguro antes de que se agoten los recursos obtenidos ahora, aquel ejército heroico que pelea en ambas guerras habrá cubierto de gloria sus banderas.»

El Sr. Cánovas del Castillo terminó haciendo un elogio entusiasta de los generales, jefes, oficiales y soldados que se batían en Cuba y Filipinas, y expresando su confianza en que, si nuevas complicaciones lo hicieran necesario, el gobierno encontraría el auxilio del Banco, aunque todo hace esperar que la paz será un hecho en fecha próxima.

Brindó despues el Sr. Rolland para felicitar, no solo al gobierno, sino también al pueblo de Madrid, por la levantada actitud de éste ante el empréstito nacional.

Habló despues el Sr. Frau, dando gracias al Sr. Cánovas del Castillo por las frases laudatorias dirigidas por el presidente del Consejo al Banco de España.

Seguidamente dióse el acto por terminado.

Los ramos que adornaban la mesa se enviaron a las respectivas esposas de los señores gobernador del Banco y ministro de Hacienda.

Parece que en el banquete se acordó recompensar el trabajo extraordinario que con tanto celo y acierto han desempeñado estos días los empleados del Banco, concediéndoles por el ministerio de Estado cruces, con arreglo a propuesta que formulará el gobernador de dicho establecimiento.

## POR LA NOCHE

Como a las siete de la noche quedaban por liquidar muchas relaciones, habiendo un numeroso público que aún no había podido adquirir obligaciones, se prorogó el plazo de admisión hasta las doce de la noche. Durante la noche la animación en el Banco era tan extraordinaria como por la tarde. Los carteles que de hora en hora se fijaban, anunciando las cifras de la suscripción, eran acogidos con manifestaciones de entusiasmo.

A las once y media un portero del Banco dió la voz de «se va a cerrar» en medio del salón de Caja, y todo el mundo se apresuró a depositar sus últimas notas y a hacer sus últimos pagos.

A las doce se hallaban hechos, y a los pocos minutos no quedaba en el salón más gente que los porteros del Banco, y en los despachos los empleados que seguían trabajando en las operaciones de suscripción.

El último imponente fué D. Eduardo García y Rodríguez de Aumente, por 20 obligaciones.

## 600 millones

Aun cuando a la hora en que escribimos estas líneas no se conoce fijamente la cifra exacta de la suscripción, créese que esta ha ascendido a 600 millones de pesetas.

Los datos citados al mediodía dan una cantidad aproximada de 593.000.000 de pesetas.

## Pequeños suscriptores.

Como ya hemos dicho, los pequeños capitales y aun las personas que carecen de bienes de fortuna, han aportado también al empréstito sumas de más ó menos importancia, elevándose a más de 200 el número de las personas que se han suscrito por una obligación.

El ministro de Marina figura en las listas de la suscripción con tres obligaciones, ó sean 1.500 pesetas.

Ha habido menestrales modestísimos y revendedores, que entregaban una cantidad y pedían que se les suscribiera por ella, pues no disponían de más.

Un artesano manifestaba sus deseos de emplear 1.000 reales, que había reunido, en acciones del empréstito «para los gastos de la guerra».

Un guardia de orden público solicitaba con gran empeño suscribirse por una obligación.

Una de las hojas presentadas pedía 25 obligaciones para otros tantos suscriptores. Entre éstos figura una familia compuesta de 13 personas.

Un sargento procedente de Cuba, con el brazo roto, se presentó a pagar una obligación. El público que aguardaba en el salón, rodeó con muestras de simpatía é interés al pobre inválido de la guerra.

El público contemplaba verdaderamente emocionado estos conmovedores episodios.

## SUSCRIPCION EN PROVINCIAS

No es menos digno de mención el entusiasmo con que todas las provincias han acudido al empréstito. Si refiriésemos los detalles de los mil incidentes ocurridos en las sucursales del Banco, llenaríamos todas las columnas de EL CORREO. En todas partes se ha observado que lo mismo el capitalista que el industrial que los que viven de su trabajo, acudían presurosos llevando su dinero para adquirir obligaciones del empréstito nacional.

En algunas provincias la suscripción ha sido brillantísima. Han contribuido al empréstito: Barcelona con 77 millones, Bilbao con 37, Sevilla con 14, Santander con 13, Valencia con 10, Oviedo con 10, San Sebastian con nueve, Zaragoza con ocho, Balears con siete, Málaga con siete y otras muchas con cuatro y seis millones de pesetas.

En todas las sucursales ha habido escenas patrióticas y conmovedoras. En Zaragoza se presentó un individuo manifestando que, habiéndose enterado por los periódicos que el gobierno pedía dinero para la guerra, llevaba él 500 pesetas, sus únicos ahorros. Este sugeto tenía dos hijos en el ejército de Cuba; uno ha muerto y el otro está en operaciones.

Casos parecidos se han registrado en casi todas las provincias, demostrando plenamente que el pueblo español, cuando de su honor se trata, está siempre dispuesto al sacrificio, entregando sangre y dinero.

## Los Bancos extranjeros.

Los que están domiciliados en Madrid han prestado su concurso al empréstito nacional, dando todo género de facilidades a sus comitentes.

El ministro de Hacienda ha pretendido satisfacer sus gastos materiales extraordinarios, así como una gratificación para sus empleados, y los directores de aquellos Bancos han contestado que no lo aceptan, porque han querido contribuir de esta manera a la obra patriótica del país.

## Círculo de la Union Mercantil é Industrial.

La junta directiva de éste, tan luego como tuvo conocimiento del resultado del empréstito, dirigió al jefe del gobierno la siguiente felicitación:

«Excmo. señor presidente del Consejo de ministros. La junta directiva del Círculo de la Union Mercantil é Industrial, fiel intérprete del entusiasmo que anima a todos sus socios, vivamente interesados en el honor nacional, felicita al gobierno de S. M. por el brillante resultado del empréstito.—El presidente, Ramon Sainz, Julian M. de Roa, Juan Antonio Pascual, Francisco Mira, Julio Rodriguez Ortega, Juan Gonzalez, Juan José Alvarez.—El secretario, Enrique Martinez Cardena.»

## La Cámara de Comercio

Ha sido una de las asociaciones de Madrid que más ha contribuido a popularizar el empréstito nacional, habiendo concurrido a sus oficinas, que han estado abiertas desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde de ayer, gran número de asociados y de personas de todas las clases sociales en solicitud de datos y noticias referentes a la operación de crédito, que la secretaria de la Cámara facilitaba con gran prontitud y deferencia.

El servicio de la Cámara ha sido importante.

## Grandes suscritores.

Hé aquí una lista, aunque no completa, de los principales suscritores en Madrid, que no hemos publicado:

Crédito Mobiliario, 5.000.000 pesetas.—Banco Hipotecario, 6.300.000.—D. Clemente Ortúeta, 4.950.000.—Banco de Castilla, 4.155.500; de ellas 2.600.000 ha interesado el Banco, y el resto ha sido suscrito por más de 300 personas que acudieron a dicho establecimiento.—D. Lucas Urquijo, 3.000.000.—D. Narciso Herrera Dávila, 2.765.000.—Marquesa de Perinat, 2.401.000.—Union y Fénix Español,

2.150.000.—D. Domingo Artieda y Labia... 1.700.000.—Hijos de Echevarría (Hare)...

EN CUBA

Esperanzas del gobierno.

Hasta las dos de esta madrugada esperó el Sr. Castellano noticias de Cuba para saber la cuantía de lo suscrito.

Ayer se celebró una reunión de banqueros en la Habana para secundar la suscripción al empréstito nacional.

La proposición del Sr. Rabel fué aceptada con entusiasmo, y los que se hallaban presentes se apresuraron á suscribir las siguientes cantidades:

Sr. Rabel, 10.000 pesos.—Señor marqués de Pinar del Rio, 10.000.—Señores sobrinos de Herrera, 8.000.—Sr. Laredo, 5.000.—Sr. Apeztegui, 5.000.—Sr. Alvarez (D. Segundo), 2.000.—Sr. Balcells, 2.000.—Sr. Gonzalez (D. Marcelino), 5.000.—Sr. Fernandez (D. Rosendo), 1.000.—Señor Fagoaga, 500.—Sr. Porrúa, gobernador civil, 500.—El Diario de la Marina, 500.

Total, 49.500 pesos. La Junta de Defensa comenzará hoy los trabajos de propaganda para fomentar en Cuba esta patriótica suscripción.

Entusiasmo en la Habana.

Cuando se recibieron ayer en la Habana los primeros telegramas participando noticias satisfactorias del empréstito, se produjo gran entusiasmo en aquella capital, escuchándose por todas partes la frase «España es invencible».

«Una nación—dice— que dispone de ejército tan numeroso y tan valiente, y que con tal largueza amontona millones, es una nación invencible».

Nadie soñó nunca en que pudieran ser vencidos nuestros heroicos soldados; pero muchos pusieron la esperanza en que se agotarían los recursos económicos de nuestra patria.

España demuestra que es una gran realidad la frase heroica tantas veces pronunciada, de que gastará el último hombre y la última peseta en defender á Cuba, y que antes le arrancan la vida que arrancarle del regazo la perla de las Antillas.

Desengáñense los ilusos y arrepíentanse los culpables.»

El señor ministro de Ultramar telegrafió anoche á la una y media de la madrugada al general Ahumada, dándole cuenta del resultado de la cifra de la suscripción en Madrid y provincias hasta las doce y media de la noche, y manifestándole además que había gran expectación por conocer la cifra de la suscripción que voluntariamente habían ofrecido desde la gran Antilla.

En Puerto-Rico.

Aunque la isla de Puerto-Rico no concurre oficialmente al empréstito, por haberse acordado—según ahora se dice—no hacer llamamiento alguno con tal objeto á las provincias ultramarinas, vemos en algunos colegas que muchos capitalistas de la pequeña Antilla han dado orden á sus corresponsales de Madrid para que hagan diversas suscripciones.

El dinero extranjero.

Fueron varias para concurrir al empréstito, y entre ellas se cuenta la casa Rothschild, que ofreció suscribir 5 millones; pero estos ofrecimientos se hacían en francos y á determinado cambio. El ministro de Hacienda decidió que solo se concurriría á la suscripción en las condiciones generales que se habían establecido.

Los pagarés de Ultramar.

Se dijo ayer que estos pagarés se admitían para la suscripción del Banco por el 90 por 100 de su valor.

El Sr. Navarro Reverter continúa negándole, pero sin razon, según nuestros informes.

Esfuerzo de última hora

Como á las seis se viera ya que el empréstito superaba la cifra de los 400 millones pedidos, muchas personas hicieron nuevas suscripciones para evitarse el procasto.

Las listas en la «Gaceta.»

Ayer empezaron á remitirse al ministerio de Hacienda las listas de los suscritores, y hoy publica la Gaceta la relación de las primeras 675 suscripciones presentadas. Las restantes las publicará el periódico oficial en los días sucesivos.

En el extranjero.

De hora en hora se telegrafió ayer á París y á Londres comunicando los progresos de la suscripción al empréstito, causando verdadera sensación, según dicen los telegramas particulares.

París 17.—Varios periódicos se congratulan del éxito, verdaderamente inesperado aquí, que ha tenido el empréstito español, llamando la atención el hecho de que todas las clases sociales han participado en el mismo y la unanimidad con que la opinión pública ha respondido al llamamiento del gobierno.—Fabra.

LAS REVELACIONES diplomáticas.

Berlin 16 (recibido el 17).—En el Parlamento alemán se ha suscitado un debate muy curioso.

El ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Marschall, dijo que la ruptura del pretendido tratado ruso-germánico en 1890, no fué causa, en manera alguna, del acuerdo entre Francia y Rusia. Estas tentativas—añadió—estaban en inteligencia desde 1870. Alemania no hubiera podido, en manera alguna, impedir esta intimidad. Sin embargo, desde 1890 las relaciones entre Alemania y Rusia han seguido siendo amistosas.

Terminó declarando que el gobierno de Berlín permanecerá fiel á la triple alianza; pero que, á pesar de esto, procurará cooperar con Francia y Rusia á la defensa de los intereses recíprocos de Ultramar, como lo hizo en 1895 con motivo de la guerra del Japon.

Berlin 16 (recibido el 17).—Parlamento alemán.—En medio de la mayor expectación y con gran concurrencia en los bancos y en las tribunas, se reanuda la sesión.

El conde Herberto de Bismarck asiste. El Sr. Hemberch interpela al gobierno sobre las revelaciones hechas por el periódico Nachrichten, que tanto ruido produjeron.

El príncipe de Hohlenlohe contesta que nada absolutamente puede decir sobre el tratado ruso-alemán.

El ministro Sr. Marschall protesta enérgicamente contra las acusaciones de que Alemania ha obrado con doblez, y afirma que existen las mejores relaciones entre los gobiernos de Berlín y San Petersburgo.—Fabra.

Una hija de D. Carlos.

Leemos en El Nacional: «La prensa parisiense publica la noticia, de origen italiano, de haberse fugado la joven doña Elvira, hija tercera de don Carlos de Borbon, en compañía de un individuo casado y de 300.000 francos. La referida joven se fugó de Viareggio, penetrando en Francia, donde se supone que se ha refugiado.»

Por telégrafo.

EXTERIOR.

Lo de Argelia.

París 16.—La comisión parlamentaria que entiende en los asuntos referentes á Argelia ha resuelto, después de oír al gobernador general, Sr. Cambon, pedir al ministro de Negocios extranjeros informes precisos sobre una importante concesión que parece ha sido hecha recientemente en Túnez.

La cuestión de Egipto.

París 16.—La prensa rusa acoge la idea lanzada por un corresponsal francés respecto á la conveniencia de una acción común de Rusia, Francia, Alemania y Austria para obligar á Inglaterra á que dé solución cumpliendo sus compromisos á la cuestión egipcia. En los trabajos periodísticos dedicados á este asunto se hace caso omiso de Italia.

La reina Amelia.

París 16 (recibido el 17).—Esta tarde á las siete y media ha salido para Lisboa, vía España, la reina de Portugal.

La ley electoral.

París 16 (recibido el 17).—Cámara de los diputados.—Se discute la proposición modificando la ley electoral del Senado. El ministro del Interior, Sr. Barthou, declara que el gobierno hace libre esta cuestión.

Nuevo buque.

Berlin 16 (recibido el 17).—En los astilleros de Germania (Kiel) se ha llevado á cabo con toda felicidad el lanzamiento del segundo crucero-torpedero, construido allí por cuenta del gobierno del Brasil. Al acto asistieron oficiales de marina alemanes y brasileños.—Fabra.

INTERIOR.

Crimen misterioso en Palma.

Palma 17.—Ha sido encontrado en el monte Bendinat el cadáver del pintor Ricardo Rauret, hijo del auditor general que ocupa actualmente en El Cairo un puesto diplomático de importancia.

El cadáver estaba tendido boca arriba, teniendo junto á la cabeza una gran piedra y advirtiéndose en el cuello una herida ancha y profunda, de la que manaba gran cantidad de sangre.

Los dueños de la fonda donde vivía Rauret, dicen que faltaba de ella hace tres días y que un mes estuvo enfermo y manifestó sospechas de que habían querido envenenarle.

A cien pasos del sitio donde estaba el cadáver ha sido hallado un trinchel, especie de cuchillo que usan los campesinos para podar. Dicha herramienta estaba ensangrentada.

El suceso ha producido gran sensación.

Naufragio.

Cádiz 17.—La pareja de pesca llamada Caballeros, de la matrícula del Puerto de Santa María, ha encontrado en alta mar una lancha tripulada por 17 hombres que formaban la tripulación de la barca francesa Baubau, que hallándose pescando bacalao al Norte de las islas Azores, se fué á pique arrollada por el temporal.

Los naufragos llevaban tres días luchando contra el mar, cuando los encontró la citada pareja de pesca.

Un salvaje.

Barcelona 17.—En el pueblo de Redona, partido judicial de Valls, un padre, llevado de sus instintos salvajes, encerró en una habitación á un hijo suyo de nueve meses, dejándolo morir de hambre.

Para que la madre no pudiese socorrer á la infeliz criatura, la encerró también en distinta habitación de la casa.

Muerto el niño, hizo el padre entrar á otro hijo de tres años de edad, para hacerle correr igual suerte; pero enterados los vecinos de lo que sucedía, lograron evitarlo.

Es incomprensible el criminal capricho del padre. Llámase Juan Sabatá Mateu y tiene buena posición.

Hundimiento en un molino.

Palma 17.—Se ha hundido un molino harinero por hallarse uno de los pisos muy cargado de sacos de grano.

Al derumbarse el piso, quedó sepultado entre los escombros un obrero.

Crimen en Orense.

Orense 17.—Ha ocurrido un sangriento suceso en la plazuela de San Marcial de esta ciudad.

Un sugeto llamado Avelino Ferreira, de veinticuatro años, cantero, natural de Pontevedra, fué acometido en el portal de una posada por un individuo que, armado de revólver, le disparó sucesivamente tres tiros, dejándole muerto en el acto.

Concentracón de reclutas.

Es probable que para el día 23 del mes actual se disponga por el ministerio de la Guerra la concentracón de los reclutas del cupo actual correspondiente á la Península, de manera que se hallen en sus respectivos cuerpas para el día 30.

Dimisión del alcalde.

Dice La Correspondencia:

«A pesar de las rectificaciones que nos hicieron algunos colegas cuando decíamos que el señor conde de Montarco no volvería á encargarse de la alcaldía de Madrid, hoy podemos asegurarlo, porque á personas que tienen motivos para saberlo les oímos anoche hablar de la dimisión del alcalde, fundada en motivos de salud.»

El Sr. Cánovas parece que anoche, en el banquete del Banco, hizo alguna indicación que confirma esta noticia.

LOS TEATROS

Español.

Para el abono á lunes clásico se representó anoche en el primero de nuestros clásicos coliseos la comedia Entre bobos anda el juego, en la que fueron aplaudidos, como siempre, la señora Guerrero, el Sr. Diaz de Mendoza y los demás intérpretes de la obra.

S. A. R. la Infanta doña Isabel honró con su presencia el espectáculo, al que asistió numeroso público.

Novedades.

Ante numerosa concurrencia se verificó anoche en este teatro la primera representación en esta temporada del drama La muerte civil.

El eminente actor Sr. Vico entusiasmó al público en el desempeño de su difícil papel de Laurencio.

Los aplausos y aclamaciones, que no cesaron en toda la representación, llegaron al sumum á la terminación del último acto, en el momento en que Laurencio espira en los brazos de su mujer Elisa (señorita Sala), teniendo que presentarse el Sr. Vico repetido número de veces en escena á instancias del público, que no se cansaba de aclamarle.

Comedia.

En este teatro se han suspendido los ensayos de El nudo gordiano, que ya no se representará.

Como ayer dijimos, en este coliseo alternarán las funciones dramáticas con las de la compañía ilusionista del Sr. Cesare Watry, que tan extraordinario éxito ha obtenido en toda Europa.

AL MENUDEO

Salvajada.

Un sugeto, de cuarenta y siete años de edad, llamado Victor Mateos, viudo, que vivía en la calle de San Dimas, núm. 6, fué detenido ayer por haber atropellado de un modo brutal á una infeliz niña de once años, llamada Angela Fernandez, que vivía en la misma casa que aquella fiera.

La pobre criatura fué curada en la Casa de Socorro del distrito, de lesiones de pronóstico reservado en los órganos sexuales.

El sugeto fué entregado al juez correspondiente.

El Jurado y la prensa.

Ante el tribunal del Jurado se celebró ayer en la sección cuarta la vista de la causa seguida á D. Fernando Lozano, director de Las Dominicales del Libre Pensamiento, por la publicación de un artículo titulado «Imprudente reto».

La Sala, de conformidad con el veredicto de culpabilidad dictado por el Jurado, impuso á Sr. Lozano la pena de tres años, seis meses y veintinueve días de prisión correccional.

Un crimen.

En la calle de Rodas fué detenido anoche un sugeto de treinta y dos años de edad, soltero, llamado Venancio San Félix Expósito, por haber causado una he-

rída de pronóstico reservado en el muslo derecho á María Fernandez y Fernandez, de cuarenta y un años, soltera.

Ambo, agresor y agredida, vivían maritalmente y, según parece, eran muy frecuentes los disgustos y riñas entre ellos.

La María Fernandez fué curada de primera intención en la Casa de Socorro del distrito del Hospital, y después trasladada, en gravísimo estado, al hospital Provincial.

El agresor fué puesto á disposición del juez instructor y más tarde llevado á la Cárcel-Modelo.

Lance de honor.

Segun un periódico de la localidad, en Granada se habla de un lance de honor pendiente entre un juez instructor y el diputado á Cortes por el distrito donde aquel ejercía jurisdicción.

El general Butler.

A las diez de la mañana de ayer falleció en esta corte, fortalecido con los Santos Sacramentos de la Iglesia y con la bendición apostólica, el excelentísimo señor general de brigada D. Saturnino Butler y Arroyuelo, tras de larga y honrosa carrera militar.

De regreso del Archipiélago Filipino, en el que permaneció muchos años, peleó bizarramente, bajo el mando del marqués de Novaliches, en la jornada de Alcolea. Dado cercano del general Pavía, tomó activa parte, á sus órdenes, en el golpe de Estado de 3 de Enero y en cuantas campañas fueron dirigidas por aquel.

Era el general Butler un cristiano convencido y fervoroso y un cumplidísimo caballero.

Enviamos á su familia la expresion de nuestro sentimiento.

Procedimiento «suave».

La autoridad detuvo ayer á un sugeto llamado Silvino Frigola, el cual, en union de otro que no pudo ser hallado, arrebató unos documentos al encargado del taller de coches de la calle de Palafóx, número 2, D. Joaquín Montijano.

Al Silvino se le ocupó un revólver Smith y una navaja de tres cuartas de longitud. En el momento de ser detenido iba á meterse en la boca los papeles arrebatados al Sr. Montijano.

Deportado cubano.

Anoche se hallaba espirando en la Cárcel Modelo el deportado cubano Sr. Reguera, distinguido abogado de Las Villas.

EDICION DE LA NOCHE

Veinte trenes de plata

El Sr. Cos-Gayon, hablando á la salida de Palacio con los periodistas respecto al lisonjero resultado del empréstito, hizo el siguiente cálculo:

Teniendo cada peseta cinco gramos de peso, resulta que 600.000.000 de pesetas pesarán 3.000.000 de kilos. Como quiera que la carga máxima que admite un vagón de ferro-carril son 10.000 kilos, se necesitarían 300 vagones para poder transportar dicha cantidad.

Segun nuestras leyes, cada tren sólo puede llevar 15 vagones de mercancías; de modo—terminó diciendo el ministro de la Gobernacion—que han ingresado en el Banco de España 20 trenes cargados de plata.

Firma de la Reina.

Hoy por la mañana ha puesto á la firma de S. M. la Reina el ministro de Hacienda los siguientes decretos:

Nombrando inspector jefe de la Inspección facultativa de Montes á D. Luis Satorras, que era inspector de segunda.

Idem subinspector primero de la misma á D. José María Fenech, ingeniero jefe de primera clase, é inspector segundo á D. Bernabé Michelena, ingeniero jefe de primera clase.

Dinero para Filipinas

Dícese que el gobierno estudia una operacion con el Banco de España, con el fin de poder arbitrar 50 millones de pesetas para atenciones de Filipinas.

NOTICIAS DE CUBA

Telegrama oficial.

Las operaciones de la columna Castellanos.—Varios combates.—Comportamiento de las tropas.—Nuestras bajas.

Habana 16.—Recibido el 17.—General encargado del despacho al ministro de la Guerra:

General en jefe me ordena transmita á V. E. parte operaciones general Castellanos, que dice desde Bagá el día 8: Salí el 3 de Minas con 2.700 infantes y 300 jinetes y dos piezas, pernctando en ingenio Oriente, arrollando al enemigo en ocho combates, siendo más reñido el de posesion ingenio.

El día 4, en potrero Lugones, Delirios y Conchita sostuvo tres ruidos combates contra numerosas fuerzas, jugando la artillería y dispersando enemigo en distintas direcciones; llegué á Cascorro y supe que el destacamento fué nuevamente atacado fuego fusilería desde el 28, teniendo un muerto y 11 heridos; noche del 5 me atacó el enemigo, aprovechando obscuridad, sin resultado, y el 6 continué á San Miguel, donde retiré el destacamento y escaso vecindario, hallando totalmente ocupado callejon San Joaquin, desalojando al enemigo de sus posiciones.

Sostuve nuevo combate á la salida de potrero Durán y sucesivos de menor importancia hasta Palmarito, donde el enemigo me preparaba brillante accion en posiciones atrincheradas en el desfiladero, que atacó de frente y flancos; después batidose artillería el día 7 en San Miguel preparé retirada destacamento y hoy he llegado aquí, proponiéndome continuar á Nuevitas.

Dice un periódico que el Sr. Reguera ha declarado que gastó en favor de la causa separatista más de 93.000 duros.

La «Gaceta».

La de hoy publica los decretos de Gracia y Justicia firmados ayer por S. M., y que publicamos anoche.

El Sr. Cassá.

El nuevo gobernador del Banco Español de la isla de Cuba, Sr. Cassá, ha recibido un telegrama de la Cámara de Comercio de la Habana felicitándole por su nombramiento y expresando su confianza de que, por el conocimiento que el señor Cassá tiene de la isla, donde ha nacido y ejercido elevados cargos, y por su experiencia y condiciones de ilustración y tacto, su gestion en aquel cargo sea digna del elogio de todos.

Accidente desgraciado.

Anoche, en la plaza del Principe Alfonso, un inspector de policía urbana reprimió al cochero de un carruaje de lujo, y viéndose desobedecido pidió auxilio á una pareja de la Guardia civil de caballería, situada en la plaza, para que detuvieran al cochero, pues éste había fugado á los caballos y subido en direccion á la plaza del Angel.

Se destacó uno de los guardias en persecucion del coche, y al llegar cerca de la calle de Espoz y Mina resbaló y cayó el caballo, con tal desgracia para el jinete, que éste quedó debajo, de donde pudo levantarse así que fué retirado el caballo.

El pobre guardia resultó con graves contusiones en diferentes partes del cuerpo.

El dique de Cartagena.

El ministro de Marina comunicó ayer al señor presidente del Consejo que el dique flotante de Cartagena se halla habilitado para recibir buques acorazados.

El Carlos V limpiará allí en breve sus fondos, y después practicarán el igual operacion el Vizcaya, que se halla en Cartagena, el Oquendo y el Marta Teresa. Al Oquendo sustituirá en Barcelona el Alfonso XIII.

Los diplomáticos.

El Cuerpo diplomático celebró ayer una reunion, y acordó que cada representación extranjero acuda á la suscripción abierta por El Imparcial para los heridos que regresan de Cuba, por 500 pesetas.

Como el enemigo, que trataba de cortarme el paso á Cascorro y San Miguel, se retiró precipitadamente, dejó en el campo muchos muertos.

No hago elogios de los cuerpos de la division, porque sería repetir lo dicho siempre mencionando el bizarro comportamiento del batallon Constitucion, que por primera vez se ha batido á mis órdenes. Nuestras bajas han sido: comandante Manuel Gerona y teniente Fermán Saez Espiga heridos. 19 soldados muertos y 105 de tropa heridos.—Ahumada.

LOS ESTADOS-UNIDOS Y CUBA.

El Mensaje presidencial.

Londres 17.—(Via-cable Bilbao).—Un despacho de Washington, fechado anoche, que publican hoy los periódicos, revela que los laborantes no cejan en su propósito de divulgar noticias sensacionales acerca de la cuestion cubana.

En el expresado telegrama, redactado con mucha habilidad, se dice que segun noticias de buen origen (no dice el telegrama cuál), el gobierno español se halla decidido á reemplazar en su mando al general Weyler, en el caso de que éste no logre una victoria de carácter decisivo en el plazo de quince días.

La actitud, pues, del gobierno americano, determinada en el Mensaje presidencial, responderá—añade—á las noticias que se tengan de Cuba, y esta actitud no cambiará, recibiendo, como es de suponer, noticias de éxitos españoles, triunfando la política de no intervencion. Pero si, contra lo que es de creer, los insurrectos lograsen ventajas en su campaña, es muy posible que el Sr. Cleveland no vacilase en reconocer á los rebeldes la condicion de beligerantes.

Esta Agencia se limita á reproducir el telegrama á título de informacion, por insertarlo hoy los periódicos ingleses, aunque salta á la vista que semejantes rumores solo son hijos de conjeturas de los sistemáticos enemigos de España.

Telegramas de la tarde.

(DE LA «AGENCIA FABRA».)

La columna Jimenez Castellanos

Nueva-York 17.—Via cable Londres-Bilbao.—Un despacho de la Habana hecho hoy dá cuenta de las brillantes operaciones militares realizadas por el general Jimenez Castellanos en el Camaguey.

Después de libertar á la guarnicion de Cascorro, asediada por los insurrectos, obligando al enemigo á levantar el cerco, hizo un movimiento en direccion á San Miguel.

En el trayecto sostuvo ocho combates victoriosos con las partidas rebeldes, capitaneadas por Máximo Gomez y Calixto Garcia, y por fin en las inmediaciones de San Miguel derrotó por completo al enemigo.

El empréstito

Lisboa 17.—Los periódicos de esta capital felicitan á España por el resultado obtenido en el empréstito. Generalmente, y aun reconociéndose los elementos de la nacion española y el patriotismo de sus hijos, no se creía que las suscripciones hechas excedieran mucho de la cuantía pedida por el gobierno.

El Parlamento italiano.

Roma 17.—El Parlamento italiano ha sido convocado para el día 30 del mes corriente.

La política de arbitraje.

Paris 17.—Algunos periódicos alemanes, reconociendo la justicia y buen deseo con que Inglaterra se entrega a la política de arbitraje...

EL EMPRÉSTITO

Dinero efectivo

Si el gobierno, como parece seguro, de los 600 millones no toma más que 400, desde ahora al 15 de Enero...

En Madrid

Segun los datos del Banco, hoy suministrados, se confirma que Madrid se ha suscrito por 305.489.000 pesetas.

En provincias.

A las seis de la tarde se conocían datos por valor de 286.925.500 pesetas. Total, 592.414.500 pesetas.

El ministro de Hacienda ha dirigido una real orden al de la Gobernación, interesando de éste el que sean recompensados los empleados de telégrafos...

En el Consejo de ministros de esta tarde se resolverá si el gobierno acepta más de los 400 millones emitidos...

CONSEJO DE MINISTROS

Poco despues de las cuatro y media se han reunido los ministros en la Presidencia.

Restablecido ya de su ligera indisposición, ha asistido al Consejo el ministro de la Guerra.

El general Beránger ha llevado el expediente relativo a los Astilleros del Nervión y otros varios de adquisición de material con destino a Cuba y Filipinas.

El ministro de Hacienda, despues de consignar la cifra alcanzada en el empréstito, dedicó frases halagüeñas a la prensa por su conducta.

Felicitaciones.

El general Martínez Campos y el señor Elduayen han estado esta tarde a primera hora en la Presidencia con objeto de felicitar al Sr. Cánovas por el resultado del empréstito.

D. Rafael Castillejos.

Nuestro estimado amigo y compañero en la prensa D. José Castillejos ha tenido la desgracia de perder a su hermano D. Rafael.

Al enterio que se ha verificado esta tarde, asistieron muchos amigos del distinguido redactor del Herald y numerosa representación de la prensa.

Entre los concurrentes recordamos a los Sres. Canalejas, Gutierrez Ruas, Gallego, Cuillén, Garay, Herrera Lecea, Garrayre, Soto, Martínez Dacarrete, Guardamino, Cort, Monty, Arenas Bonaplata, Martín Murga, Cartanido, Retortillo, Lara y Mesa, Trullás, Gallardo y Delgado.

Reciba el Sr. Castillejos y su atribulada madre la expresion de nuestro más sincero pésame.

EL «SATRÚSTEGUI».

162 enfermos.—Muertos en la travesía. Cádiz 17 (3'45 tarde).

Procedente de la Habana ha fondeado el Satrústegui, conduciendo 162 soldados enfermos.

Fueron recibidos a bordo por los generales, el alcaide interino, comisiones civiles y militares y de las Juntas de socorros.

Viene el soldado Jovito Alava inútil. Pertenecía a la columna Viciuña.

Durante la travesía fallecieron nueve soldados.

Los certificados de embarque dicen que padecían debilidad general y predisposición a la tisis.

De los llegados hay 40 graves y 10 gravísimos.—Mencheta.

Cádiz 17 (3'50 tarde).

El desembarque de los soldados ha sido presenciado por numeroso gentío, que los acompaña hasta el hospital.

Los más graves fueron llevados en coches y camillas.

En San Juan de Dios ingresaron los 42 más graves, y el resto en el hospital Militar y en el cuartel de Candelaria.—Mencheta.

Visitas.

Hoy ha visitado a S. M. la Reina la distinguida señora del general Echagüe.

También han sido recibidas por la augusta señora el teniente general Sr. Bermúdez Reina, el general de división señor

Gamir y el contralmirante Sr. Montojo, recientemente nombrado general del apostadero de Manila.

Los masones filipinos.

Ayer, a última hora de la tarde, pasaron a la Audiencia los autos instruidos por el Sr. Lopez de Saa, y que ya concluidos, van en apelacion sobre competencia del tribunal que haya de juzgarlos.

El servicio de correos.

Querrá el señor director general de Comunicaciones dar las oportunas órdenes para evitar el perjuicio que se nos irroga, a causa del frecuente extravío de los periódicos extranjeros que vienen dirigidos a esta redacción?

Hace tiempo que venimos notando la falta, casi diaria, de algunos de dichos periódicos, y para que no continúe tal abuso, lo ponemos en su conocimiento.

El conde de Peña-Ramiro.

Por encontrarse molestado con un fuerte catarro, no ha podido hoy asistir a su despacho el señor conde de Peña-Ramiro.

Nos alegraremos de su pronto alivio. Para los heridos é inútiles de Cuba y Filipinas.

En la Diputación provincial se ha reunido esta tarde, presidida por el señor Agustín, la comisión encargada de dar forma a la proposición aprobada con el fin de contribuir a la suscripción de El Imparcial y aliviar la situación de los soldados de la provincia que regresen heridos é inútiles.

Lo primero que ha hecho la comisión es estudiar la forma de ponerse en relación con las demás Diputaciones de España, para tomar un acuerdo general, encaminado a aquel fin.

Para el establecimiento de las 50 camas para soldados enfermos en uno de los pabellones hospitalarios de la Moncloa, piensa la comisión citar a una reunión a los industriales contratistas y proveedores de la Diputación, a fin de excitarlos a que contribuyan a dicho acto benéfico.

Robo en Bilbao.

Bilbao 16 (12 tarde).—Recibido el 17 a las doce de la tarde.

En el escritorio del diputado Sr. Aznar se ha cometido un robo de importancia. Los ladrones penetraron valiéndose de una llave de fuerza y se apoderaron de 25.000 pesetas, destruyendo dos cajas de caudales.

Los ladrones se bebieron dos botellas de Champagne, cuyos cascos han sido hallados en el lugar del robo.

La policía trabaja por descubrir a los autores.—Mencheta.

Fuerzas para Filipinas.

Ferrol 16 (2 tarde).—Recibido el 17 a las dos de la tarde.

En el vapor Cabo Creus salieron a la una para la Coruña 439 soldados de infantería de Marina. De la Coruña seguirán a Cartagena para incorporarse al batallón que allí se está organizando con destino a Filipinas.

Se les ha dado un rancho extraordinario, y el Ayuntamiento les ha obsequiado con una peseta a cada soldado, seis reales a los cabos y diez a los sargentos.

Se les ha hecho una despedida cariñosa.—Mencheta.

Vapores correos.

Habana 17. Ha llegado a este puerto, procedente de Puerto-Rico, el vapor correo de la Compañía Trasatlántica Santo Domingo.

Aden 17.—Hoy martes ha salido de este puerto para Colombo, el vapor correo de la Compañía Trasatlántica Alfonso XIII.—Fabra.

Balance del Día.

Una pequeña cifra que faltaba esta tarde de la sucursal de Santiago, alterará muy ligeramente la cifra de la suscripción al empréstito, que ha sido, como decimos por separado, de más de 305 millones en Madrid y de más de 286 en provincias.

Total, más de 592 millones; resultado que justifica el entusiasmo de la opinion y el lenguaje de la prensa toda, sin distincion de matices.

En medio de esta satisfaccion tan ardorosa y sincera, ha surgido hoy una alarma bastante viva entre los hombres de negocios, por haber renacido el rumor que apuntó el domingo, de que el gobierno dispondria del total que se suscribiera, aunque pasara de 400 millones.

Este rumor se consideró tan perturbador, que el subsecretario de Hacienda se presentó en el Banco aquel mismo dia, cuando ya era grande la concurrencia de suscritores, negando terminantemente el propósito que se atribuía al gobierno.

Y hé aquí cómo negaba tambien dicho rumor La Epoca en su número del domingo.

«Dice un periódico de la mañana que si se suscriben los 400 millones de las obligaciones emitidas, los aceptará el gobierno, y que si las suscripciones rebosan esa cantidad, tampoco la rehusará, aceptando cuantas sumas se suscriban.

Como esto puede prestarse a interpretaciones perjudiciales, podemos declarar, con arreglo a los informes autorizados recogidos, que el gobierno solo ha sacado a negociacion 250 millones de pesetas en obligaciones y que si la suscripcion excede, como tiene por seguro ya, de esa cantidad, entonces resolverá si admite ó no hasta los 400 millones; pero al pre-

sente no ha tomado el acuerdo que se le atribuye, que nunca tendria la amplitud que equivocadamente se ha dicho.

El gobierno se proponia obtener solo los fondos que pudieran aplicarse inmediatamente, y por eso limitó la suscripcion a 250 millones, de cuya cifra no pasará sino en caso de que altas razones de conveniencia general lo aconsejen; pero en modo alguno tiene propósito de aceptar cuantas sumas se suscriban, segun se ha dicho por error. Conste así.»

Tambien aquel mismo dia el síndico del Colegio de Agentes de Bolsa se presentó en el Banco, declarándose autorizado por el ministro de Hacienda para declarar que éste no rebasaría la cifra de los 400 millones.

Es justificada, por tanto, la extrañeza producida porque otra vez algunos periódicos de hoy por la mañana planteen la cuestion de si el gobierno se quedará ó no con todo lo suscrito.

Pero no es esto, con reflejar dichas noticias impresiones evidentemente recogidas en centros oficiales, lo más significativo.

Lo que ha acentuado la alarma ha sido que una comision de agentes ha deseado depurar este rumor, para la debida normalidad de las operaciones en Bolsa; y segun hemos oido, el ministro de Hacienda, al recibirla, empleó un lenguaje poco categórico, refiriendo la cuestion al Consejo de ministros.

Tambien hemos oido que para conocer su opinion, llamó el Sr. Navarro Reverter esta tarde a su despacho a los Sres. Farfán y Usia para consultarles sobre este asunto.

Como quiera que sea, el atribuirse al ministro una actitud nebulosa, ha sido causa de una agitacion bastante viva en los corros de la Bolsa.

Nuestra opinion es que al ser tratada hoy esta cuestion en Consejo de ministros, será rechazada de plano toda idea de tomar más de 400 millones, por ser contraria al decreto de emision, y, por tanto, ilegal.

Diremos más; creemos que aunque fuera legal, sería altamente inconveniente.

Lo que debe suponerse que tratarán los ministros en la reunion de esta tarde, es si se admiten más de 250 millones; y en caso afirmativo, hasta dónde se llegará dentro del límite de los 400.

El no estar ya previamente decidida esta cuestion, indica toda falta de plan de parte del gobierno.

Cuando éste dictó el real decreto de 3 de Noviembre creando las obligaciones de Aduanas, ayer negociadas, estaba muy lejos de pensar ni siquiera en tomar los 400 millones.

Véase lo que se decía en el preámbulo de este decreto:

«No han de emitirse de una sola vez los 400 millones de pesetas a que se limita por de pronto el uso de la ley de 10 de Julio, pues que no tendrían inmediata aplicacion, y por ello aconseja la conveniencia del Estado colocar tales valores a medida que la necesidad lo requiera. De su paulatina y sucesiva negociacion por cuenta del Tesoro se encargará el Banco de España, cuya patriótica decision se revela más que nunca vigorosa en las actuales circunstancias.»

En la misma idea seguía el gobierno el 9 de Noviembre, al fijar las condiciones del empréstito, si bien con menos firmeza ya que en el decreto:

«No son necesarios—se decía—de una sola vez los 400 millones de pesetas que ha de comprender la totalidad de la operacion, y por eso no se solicitan al pronto sino 250 millones, sin perjuicio de que, caso de sobrepasar desde luego esta cifra el esfuerzo nacional, resuelva el gobierno lo más conveniente, atendiendo por una parte a la consideracion que merece el capital, con patriótico ardor ofrecido, y por otra a las necesidades de la guerra y a la situacion general del Tesoro.»

Ante estos textos, veremos ahora lo que resuelve el gobierno.

Lo natural sería que el gobierno tuviera sabida la cifra de las obligaciones que haya de hacer frente, y teniéndolas en cuenta, fijar la cantidad que haya de aceptar, dentro de los límites legales.

Por de pronto, se sabe que al Banco de España habrá que pagarle 50 millones de pesetas por préstamos sobre delegaciones de aduanas, y 62

como reintegro del préstamo del Banco de París.

Y habrá tambien que abonar a la Trasatlántica otros 20 millones, segun se ha dicho.

Queda todavía un considerable remanente a disposicion del gobierno para gastos de la guerra y atenciones de Marina, siendo de desear que de una vez se sepa lo que se gasta, y que el gobierno sea más explícito respecto a la inversion de las sumas que el país facilita con tanto patriotismo.

Respecto al empréstito en Cuba, ya decimos por separado, que despues de esperar el ministro de Ultramar hasta la madrugada noticias, hubo de saber que el empréstito no se verificaba, siendo reemplazado por una suscripcion personal.

De Filipinas no se han facilitado hoy noticias oficiales.

De Cuba publicamos un resumen de activas operaciones del general Jimenez Castellanos, realizadas en el Príncipe.

El mercado bursátil, sin variacion notable.

El Consejo de ministros continuaba deliberando a las siete y media.

Nota oficiosa.

Segun una nota oficiosa que a última hora de la tarde se ha facilitado en la Presidencia del Consejo, el gobierno ha acordado aceptar del empréstito la cantidad de 400 millones de pesetas, prorrateándose entre la cantidad suscrita.

Los pedidos de una a cinco obligaciones, se servirán íntegros, y entre los que excedan de dicho número, se hará el prorrateo acordado.

El Sr. Sagasta ha recibido hoy muchas visitas de sus amigos, que han acudido a saludarle.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 17 NOVIEMBRE 1896 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

Table with columns: Día 16, Día 17, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id., id., série E., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 amortizable., Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España., Banco Hipotecario Id., oblig. 5 0/0., Id., cédulas 5 0/0., Id., cédulas 4 0/0., Comp. arrendataria de tabacos., 204 00

Cambios sobre el extranjero.

PARIS

A la vista, 26'50 por 100 beneficio papel A 8 dias vista, 00'00 por 100 id.

LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 31'91 ptas. A 8 dias vista, idem, 00'00. A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Se ha visto indecision y rumbo incierto en la contratacion de esta tarde, aunque el cierre de las operaciones oficiales señala igualdad de términos ó una insignificante mejora con respecto a los cambios de la Bolsa de ayer.

El favorable resultado del empréstito ha causado el mejor efecto en el mercado, pero ha sido nota disonante el rumor absurdo de que se aceptaba por el gobierno la totalidad de la cantidad suscrita, y de aquí la indecision en las operaciones del dia y las oscilaciones, aunque no bruscas, de los cambios.

Solo como absurdo rumor se ha tomado esa idea, que rechaza el buen sentido, y que rechazada ha sido por la generalidad de los que conocen bien los asuntos financieros.

Porque ocioso es decir que si la operacion anunciada por el real decreto de 4 de este mes, se circunscribe a 400 millones de pesetas, y sus condiciones son 5 por ciento de interés y ocho años de amortizacion, con la garantía de la renta de Aduanas, por una suma anual concreta y determinada de esta renta para intereses y amortizacion, de estos términos no puede salirse legalmente.

El anuncio de la suscripcion constituye los términos de un contrato que el público acepta, y el extender a más de los 400 millones la operacion, sería faltar a las condiciones estipuladas; aparte del mal efecto que semejante transgresion de la ley causaria en los mercados, y que desde luego creemos completamente que no ha pasado por la mente del gobierno.

Pero basta que circule en la Bolsa un rumor, por desacertado que sea, para que haga su efecto en las transacciones. El 4 por 100 interior al contado ha girado de 61'95 a 62'05, y a fin de mes de 62'45 a 15, cerrando a 62'30.

El exterior cierra, como ayer, a 73'50; pero ha tenido cambios de 73'40 y 50.

La Deuda amortizable al 4 por 100, de 72'90 a 72'70; último cambio, 72'75.

Los billetes de Cuba de 1886, a 86'75 y 80; y los de 1890, de 72'80 a 72'95.

Las acciones del Banco de España, a 382'50.

Las de Tabacos, a 204 por 100. Es nota favorable la baja de los francos, que se han cotizado con el beneficio de 26'50; y las libras esterlinas a 31'91 pesetas una.

Despues de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 62'15.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 17 (2'17 tarde). Interior, 4 por 100, 61'90.—Exterior, 4 por 100, 72'90.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 87'25.—Cubas, 1890, 73'00.—Nortes, 26'10.—Colonial, 00'00.—Francia, 00'00.—Orense, 11'80.—Arrás.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 17.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 56'00 y 57'93.

CHARADA.

Há poco en Bilbao pasó que por un tertia primera, ante el juez compareció un primera dos tercera. El hombre era prima prima, pero juraba por Dios, que a la hora del tres una estaba tomando dos.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solucion mañana). SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR. CA LE TRE.

JEROGLÍFICO.



(La solucion mañana.)

SOLUCION AL JEROGLÍFICO ANTERIOR Calaneras en salsa.

CULTOS

Santo de mañana.—San Máximo, Sba Roman y San Odón.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santos Justo y Pastor, donde se celebrará misa mayor a las diez, y por la tarde, preces y reserva.

En Monserrat sigue la novena de Ánimas y predicará a las cuatro y media el Sr. Gomez Sesé.

En Santiago sigue la novena a Nuestra Señora de la Fuencisla y predicará a las cinco y media el Sr. Casanova.

En el Caballero de Gracia ejercicios de la Escuela de Maria, predicando a las tres y media, el P. Aguilar.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpétuo.

Visita de la Corte de Marta.—Nuestra Señora de la O en San Luis ó en San Justo ó de la Expectacion en el oratorio del Espíritu Santo.

Funciones para mañana.

TEATRO REAL.—No se ha recibido el anuncio.

ESPAÑOL.—Sexto miércoles de abono.—A las 8 1/2.—Semiramis ó la hija del aire.—La presumida burlada.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Las damas negras.—Varios sobrinos y un tío (estreno).

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Cuadros disolventes.—A las 9 1/2.—Los dineros del sacristan.—A las 10 1/2.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.—A las 12.—El chaleco blanco, con la banda de coronas (señoritas).

LARA.—T. 3.º par.—A las 8 1/2.—La rebotica.—A las 9 1/2.—Primera medalla.—A las 10 1/2.—Debut de la señorita García Serra.—Las tres rosas (reprise).—A las 11 1/4.—Tocino del cielo.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—El más sagrado deber.—Los intrusos.

ÁPOLO.—A las 8 1/2.—Las zapatillas.—El cinematógrafo.—A las 9 3/4.—La verbena de la Paloma ó el boticario y las chulapas y celos mal reprimidos.—A las 10 3/4.—Los golfos.—El cinematógrafo.—A las 11 3/4.—Las mujeres.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Vía libre.—A las 9 1/2.—Los acrobatas.—A las 10 1/2.—Las amapolas.—A las 11 1/2.—La marcha de Cádiz.

MARTIN.—A las 8 1/2.—De pille a pille.—A las 9 1/2.—La tonta de capirots (estreno).—A las 10 1/2.—Gedeon.—A las 11 1/2.—La tahona.

ROMEA.—A las 8 1/2.—El uno y el otro.—A las 9 1/2.—Su majestad la tiple.—A las 10 1/2.—Charivari.—A las 11 1/2.—La fuente de los milagros.

MODERNO.—Próximamente, debut de la notable compañía ilusionista dirigida por el célebre artista Cav. César Watry. MOUVÓGRAFO.—Alcalá, 4.—Fotografías animadas en colores y combinadas con el grafófono.—Secciones cada media hora de 3 1/2 a 7 de la tarde y de 8 1/2 a 11 1/2 de la noche.

